

A/PNL/640/15.02.2017



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
Camera Deputatilor

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 97A/15.02.2017

Intrebare

Adresată: Domnului Florian-Dorel BODOG, Ministrul Sănătății

De către: deputat PNL Antoneta Ioniță, Membru al Comisiei pentru sănătate și familie

Obiectul întrebării: subfinanțarea ASISTENȚEI MEDICALE PRIMARE (AMP).

Stimate domnule Ministru, Vă aduc în atenție problema subfinanțării Asistenței Medicale Primare. Din statisticile oficiale ale CNAS rezultă că medicina primară acordă 70-80% din serviciile medicale din sistem, deși finanțarea actuală a acesteia este de sub 6% din FNUASS total. Medicina de familie poate rezolva prompt și economic toate nevoile medicale uzuale ale populației, este accesibilă și bine reprezentată în aproape toate zonele țării.

Asistența medicală primară este și trebuie să fie primul bastion în slujba sănătății oamenilor. Studiile internaționale, în special raportul Organizației Mondiale a Sănătății 2008 World Health Report “Asistența medicală primară – Acum mai mult ca niciodată!” (<http://www.who.int/whr/2008/en/>) au arătat de mult că țările cu o asistență medicală primară (medicină de familie) bine dezvoltată, au o populație mai sănătoasă, mai puține internări fără rost, o cheltuie mai eficientă a banilor din sistem. Studiile făcute pentru sistemul medical românesc de Banca Mondială, NICE (<https://www.nice.org.uk/>), au arătat necesitatea imperioasă de dezvoltare și finanțare a asistenței medicale primare.

Procentul alocat medicinei de familie în Romania este mult subdimensionat, în contrast cu celelalte țări europene unde acesta este de minim 9 - 14% din sumele totale alocate sănătății. În 2016, datorită creșterii exclusive a finanțării segmentului spitalicesc, *procentul era de sub 6% din FNUASS total*, cel mai mic din anul 2008 până în prezent.

Vă menționez că veniturile unui cabinet nu permit unui medic primar cu mai puțin 1.200 asigurați pe listă, să aibă un venit personal la nivelul gradului profesional din

sistemul bugetar, în condițiile obligației de a avea o asistentă plătită cu salariul minim din grilă.

Pentru a echilibra majorările din sistemul de sănătate echitabil și pentru segmentul de medicină primară este necesară o alocare din buget către fondul național de asigurări de sănătate (FNUASS) de 1,8 miliarde lei. Ponderea cabinetelor de MF cu sub 1800 asigurați înscrși (exact optimul stabilit de CNAS pentru o activitate de calitate) este de aprox 63% din numărul total de cabinete, iar a celor cu sub 2.200 asigurați, de aprox 86% (raport CNAS 2014). Aceste cheltuieli de funcționare ale cabinetului nu au în vedere și taxele și impozitele pe care medicul trebuie să le plătească din venitul său.

Am depus un amendament la Proiectul Legii Bugetului de Stat pe anul 2017, prin care propuneam alocarea sumei 1,8 miliarde lei pentru creșterea finanțării Asistenței medicale primare, dar a fost respins.

Având în vedere că și medicii de familie oferă servicii medicale tot în cadrul serviciilor publice de sănătate, vă întreb domnule Ministru, cum veți rezolva practic problema subfinanțării Asistenței Medicale Primare, pentru că este responsabilitatea dvs de a crea un echilibru echitabil și pentru acest segment din sistemul de sănătate.

Pe termen lung, nefinanțarea AMP va afecta negativ starea de sănătate a populației, va crește efortul bugetar alocat Sănătății. De asemenea, subfinanțarea AMP a transformat specialitatea de medic de familie neatractivă pentru tinerii medici rezidenți care nu mai accesează acest segment, ceea ce va duce la dispariția profesiei în următorii zece ani; în mediul rural mai ales, media de vârstă a medicilor se apropie de vârsta pensionării, iar migrarea medicilor de familie este un fenomen îngrijorător.

Aștept răspuns în scris.

Cu stimă,

Deputat PNL Antoneta Ioniță,

Membru al Comisiei pentru sănătate și familie

